

再现雨巷神韵 保护古城生活

# 苏州千余老巷开展“变脸行动”

在苏州旅游常会看见这样的现象:许多游客乘上三轮穿街走巷,看看斑驳陆离的古墙,品味小桥流水人家的雅韵。目前,苏州开展古街古巷的“变脸行动”,打造当地特色的旅游品牌。

## 盘家当 保护苏州真实生活

“苏州的城市家当还有多少?5个历史街区,39个历史地段,22段古驳岸,600多口古井,一个古城区址,还有一部分古构件,现在我们剩下的就这些”。一位古城保护

专家说,这些家当就是苏州成为历史文化名城的“资本”。他认为,要保留一个独具风韵的苏州,必须先留住苏州老街巷的真实生活。

“通过综合整治,小街小巷旧貌换新颜。然后再扩点成片,未来的设想就是把这些小街巷连接起来,打造成一个真正具有江南水乡特色的旅游品牌,让游客走街穿巷游遍整个苏州古城。”苏州市旅游局有关负责人如是说。

### 新洗脸

#### 古城区启动街巷整治

今年以来,苏州古城区已完成了67条街巷的整治,计划用4年时间,对1125条古城老街巷进行整治,古城13万户、39万居民将直接受益。

去年,道前地区的背街小巷率先完成改造后,瓣莲巷、余天灯巷这些历史古街巷相继重现了姑苏

粉墙黛瓦的迷人魅力。在老街改造中,有关部门对这些街巷的墙面、围墙、屋檐进行了“洗脸打扮”,修建了照壁,还在历史街巷剪金桥口恢复了街坊石牌坊。

按照“变脸”计划,平江区今年将建设18条街巷,形成以平江历史街区、艺圃以及皮市街为核心,向周边辐射扩散的格局;沧浪区全区今年力争再建设40多条街巷;金阊区周边街巷的建设也已启动。

### 游老巷

#### 品小桥流水人家雅韵

改造后的老街不仅受到了当地居民的喜爱,临近的社区纷纷前来参观效仿,连不少中外游客也慕名前来参观。

来自北京某杂志社的刘先生冒雨在道前老街巷里徜徉了2个小时。他站在乘船古桥上远眺着粉

墙黛瓦,鳞次栉比的沿河人家说:“苏州小巷蕴涵了深厚的文化气息,而潇潇的春雨更让人联想起戴望舒《雨巷》中那位丁香般的姑娘。”

在余天灯巷7号,美国马里兰州的十多位客人走进了江南水乡朱门重楼的居民大院。在看了精美的苏州园林后,他们亲身感受到居民的生活方式。主人夏家新先生带着客人们走过一重又一重的院落,巧夺天工的砖雕门楼、斑驳沧桑的雕花长窗,让这些来自大洋彼岸的客人们深深沉醉。

著名学者阮仪三认为:每个城市的传统文化、文化遗产作为其独具特色的财富,是产生文化创造力的重要源泉。文化是一个城市的灵魂和本质特征。苏州是江南水乡文化的名片,而古街小巷则是苏州的名片,小桥流水、小街小巷才是苏州的真正魅力所在。周伟民

本报讯 应德国海德堡市政府的邀请,江阴青阳的农家女陈惠萍的6幅麦秆画入选本月将在海德堡举办的中国无锡民间手工工艺展。

麦秆画创作十分复杂,需经过选料、染色、剖平、设计、过稿、剪贴、整理、装帧8大主要工艺,二十几道制作过程,全程都由手工完成。与传统的麦秆画不同,陈惠萍的作品具现代气息,她将国画、烙铁画、篆刻等艺术形式融入了麦秆画的创作。她的不少作品已被加拿大、日本等一些海外藏家收藏。

20年前,陈惠萍在青阳镇文化馆偶遇回家乡探亲的著名工艺大师江可林。上世纪70年代,江大师就以麦秆剪贴画《南京长江大桥》名噪一时。江可林毫不吝啬地将制作的基本过程传授给了时年19岁的她。(江南)

# 农家女麦秆作画声名远播

六幅作品将送往德国参展

## 杭州虎跑公园国庆全新亮相

本报讯 虎跑公园内环境整治工程将于9月底结束,国庆期间可以全新形象与游人见面。

老杭州都知道,虎跑滴翠崖下原有一大片藤蔓,崖上不时会滴落水滴,后因为缺水,这一景观才不复存在。这次整治,重在理水、造水景。在滴翠崖上人工引水,恢复绿意葱茏景观。整治之后,整个公园里水面积增大,到虎跑可以欣赏湿地生态。

此外,李叔同纪念馆、济颠塔院、编钟厅等虎跑公园内的著名建筑,也得到全面整修。(陈奕)



入夏以来,江苏赣榆海州湾旅游度假区游人如织。赣榆海州湾被称为“江苏的北戴河”,是一个新兴的海滨度假区。炎炎夏日,游客在这里观海景、拾蟹贝,尽情领略海滨风光,享受夏日的清凉。

# 非物质文化遗产如何深入人心

## 绍兴有关专家建议:尽早成立相关保护机构

特约记者 周能兵

不久前的公祭大禹陵典礼,成为绍兴非物质文化展示的特殊盛宴。绍兴市有关专家提出,绍兴非物质文化遗产十分丰富,应尽早成立非物质文化遗产保护中心,向世人展示。

### 遗憾 没有专门机构

绍兴的非物质文化遗产是绍兴城市悠久历史的一个象征。去

年,在国务院公布第一批国家级非物质文化遗产名录中,绍兴的梁祝传说、西施传说、嵊州吹打、新昌调腔、越剧、绍兴平湖调、绍兴莲花落、嵊州竹编、绍兴黄酒酿造技艺、大禹祭典十个非物质文化遗产入选,是除北京以外拥有国家级非物质文化遗产最多的城市,入选数目居全国地级市第一。而全市共普查出民族民间艺术资源577项,非物质文化遗产3358项。如此之多的非物质文化遗产,可谓是巨大的宝库。但遗憾的是,直到今天,绍兴却还没有一个专门的机构,来梳理、

“打扮”这些非物质文化遗产。

### 对策 加强深度创意

绍兴市政协委员陈建明告诉记者,杭州、宁波都已建有非物质文化遗产保护中心,而绍兴非物质文化遗产保护经费短缺,没有专职人员。

绍兴市群艺馆副馆长俞斌认为,成立一个保护中心,已显得十分必要。绍兴的许多国家级非物质文化遗产应该进行深度创意和展示,让市民享受。如苏州的吴歌,投入了大量的财力物力,在保护、整理的基础上,进行创意、表演,其影

响已波及全国。而已被省文化部门列入申报第二批国家级非物质文化遗产名录项目的越歌,却寂寂无名,原因是越歌这一非物质文化遗产还没有深度挖掘和创意。

据了解,今年绍兴的越歌、徐文长故事、绍兴目连戏、调吊等18个项目又列入浙江省申报第二批国家级非物质文化遗产名录项目。专家们认为,兴建非物质文化遗产保护中心,对国家级非物质文化遗产进行深度开掘和创意,让这些“国宝”展示出来,那么,绍兴这个城市的古韵将更浓。

古城文化又有新看点

## 扬州修复历史老宅

扬州是一座有着2500多年历史的古城。位于扬州康山街22号的卢宅,为晚清盐商巨富卢绍绪的住宅,过去被誉为“盐商第一楼”。卢宅建于清光绪年间,占地面积万余平方米。据说,当年兴建该宅,就耗银7万余两。上世纪八十年代初,卢宅部分建筑被一场大火烧毁。修缮后的卢宅,青砖黛瓦,气派恢宏,成为扬州古城文化的一个新看点。

除有历史意义的老宅外,扬州还将做精做细美古运河,考古发掘唐宋城遗址,完成宋大城四门遗址建设,开挖隋唐官河,恢复昆丘台、月明桥、大王庙、大云寺、香阜寺等遗址景观,并重点打造“吴道台宅第一个园”、“昆山一广陵路钱庄”、“南门遗址—怡庐”、“西门遗址—文昌阁”4条旅游线,建成佛教文化博览馆、崔致远纪念馆、广陵琴派史料陈列馆等一批文化旅游景点。

## 6-16岁孩子近视不宜过早配眼镜!

孩子近视,多数家长习惯性给孩子配了眼镜,但一段时间后,孩子的视力仍然下滑,依然要配新眼镜。为什么戴眼镜后度数还在加深?以后怎么办?孩子近视后只能一辈子戴眼镜吗?

过早配镜,眼球将逐步丧失自身修复功能

研究表明,眼镜能帮助看清,但会加强眼睛的依赖感,用尽废退,加深近视。尤其对于6-16岁发育阶段的孩子来说,如果视疲劳长期得不到缓解,将导致“度数年年深,眼镜年年配”的局面。

发育成熟前的孩子,视力极有希望恢复正常

中科院科技网络成员单位上海海通生物医学有限公司10多年经验总结表明:孩子刚近视就及时纠正,视力恢复和控制下滑的效果就越好。处于不同近视阶段的孩子,改善效果也不同:①假性近视的孩子有希望恢复到1.0甚至以上;②混合性近视的孩子有希望控

制度数下滑并提升视力2-4行;③真性近视的孩子只能帮助控制度数下滑的速度并改善不良症状。

本周末及暑假期间,我们将为患近视、弱视的孩子进行免费鉴定、评估视力状况、调整不良用眼习惯,并提供中科院上海生理研究所科研成果免费试用(该成果曾荣获“中科院科技进步三等奖”、“国家新产品证书”,詳情见网址www.cve0606.com)。

活动现场,将为孩子提供一对一对咨询,现场解答家长提出的问题,并提供相关帮助!有需要的家长请提前电话预约:中科院生科院内50号楼3楼(建国西路505号)64337050;南京东路步行街置地广场1303室(九江路394号)63505111。



中科护眼

## 强圣100关爱男性健康

优惠后每天仅需1元钱

喜讯:即日起至7月23日购买强圣100胶

囊可享受优惠价70元/盒,原价118元/盒,并买7赠7、买5赠3、买3赠1的优惠办理贵宾卡。每次服用1到2粒,3至5天仅需服用1-2次(7盒一疗程)每盒12粒,赠品为同品。注:买五盒以上者服用不满意,剩余货物凭收据可办理退款。

热线电话: 61508228

应对孩子近视新视点——

6-16岁孩子近视不宜过早配眼镜!

孩子近视,多数家长习惯性给孩子配了眼镜,但一段时间后,孩子的视力仍然下滑,依然要配新眼镜。为什么戴眼镜后度数还在加深?以后怎么办?孩子近视后只能一辈子戴眼镜吗?

过早配镜,眼球将逐步丧失自身修复功能

研究表明,眼镜能帮助看清,但会加强眼睛的依赖感,用尽废退,加深近视。尤其对于6-16岁发育阶段的孩子来说,如果视疲劳长期得不到缓解,将导致“度数年年深,眼镜年年配”的局面。

发育成熟前的孩子,视力极有希望恢复正常

中科院科技网络成员单位上海海通生物医学有限公司10多年经验总结表明:孩子刚近视就及时纠正,视力恢复和控制下滑的效果就越好。处于不同近视阶段的孩子,改善效果也不同:①假性近视的孩子有希望恢复到1.0甚至以上;②混合性近视的孩子有希望控

制度数下滑并提升视力2-4行;③真性近视的孩子只能帮助控制度数下滑的速度并改善不良症状。

本周末及暑假期间,我们将为患近视、弱视的孩子进行免费鉴定、评估视力状况、调整不良用眼习惯,并提供中科院上海生理研究所科研成果免费试用(该成果曾荣获“中科院科技进步三等奖”、“国家新产品证书”,詳情见网址www.cve0606.com)。

活动现场,将为孩子提供一对一对咨询,现场解答家长提出的问题,并提供相关帮助!有需要的家长请提前电话预约:中科院生科院内50号楼3楼(建国西路505号)64337050;南京东路步行街置地广场1303室(九江路394号)63505111。

专柜地址:武胜路441号(近人民广场黄陂路营业时间早9:00-17:00)以下地址只参加买3

赠1宝山牡丹江路258号、嘉定清河路113号101室、浦东凌兆路563号、高桥花山路128号、普陀子长路304号